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Budapest, 2010. április 27.

dr. Orbán Viktor Úr, 
a Fidesz – Magyar Polgári Szövetség elnöke részére

Tisztelt Elnök Úr!

Először is engedje meg, hogy az alulírott környezet- és természetvédő országos szervezetek vezetőiként gratuláljunk a Fidesz – Magyar Polgári Szövetség választási győzelméhez. 

Üdvözöljük, hogy az „Erős Magyarország” programban „a Fidesz önálló, erős, kiszámítható, szavahihető, felelős, a helyi közösségekre támaszkodó környezeti politika kialakítását tűzi célul.” Önökkel együtt nekünk is „stratégiai célunk az önálló magyar környezetpolitika létrehozása.” Egyetértünk, hogy „nem halogatható tovább egy hosszú távú, a magyar érdekek és értékek mellett elkötelezett környezetpolitika létrehozása.”
A gazdasági válságból való kilábalásra és egyáltalán egy versenyképes gazdaság megteremtésére, továbbá a foglalkoztatás növelésére éppen olyan intézkedésekre van szükség, amelyek megfelelnek a korszerű környezetvédelmi követelményeknek is. Tehát a környezet- és természetvédelmi szempontokat horizontálisan érvényesíteni kell a teljes kormányzati munkában. Ezért is szükséges a Fidesz – Magyar Polgári Szövetség választási programjában deklarált önálló magyar környezetpolitika megerősítése, ami csak akkor valósulhat meg hatékonyan, ha a környezet- és természetvédelemért felelős kormányzati szerv a nagy gazdasági ágazati minisztériumoktól függetlenül működik. Emellett Magyarországnak fel kell készülnie az EU 2011-es elnökségi teendőire is, ahol a környezetvédelem kiemelt téma.
A fentiek miatt kérjük és javasoljuk, hogy a kormányzati struktúrában erősödjön meg a többi gazdasági ágazati minisztériumtól független és egységes környezet- és természetvédelmi minisztérium, akár csúcsminisztériumként, kiegészülve a természeti erőforrások kezelésével.
E kérdésben a civil és szakmai társadalom döntő többsége egyetért. Hasonló szakmai érveket hangoztatva szorgalmazta az egységes és önálló környezet- és természetvédelmi minisztérium megtartását a napokban a gazdaság, a tudomány és a civil szektor szakembereit tömörítő Országos Környezetvédelmi Tanács
. 
A környezetvédelmi tárca önállóságát 108 civil környezetvédő szervezet támogatta nyílt levelében
 (a szervezetek listáját csatoljuk). Emlékeztetünk arra is, hogy a rendszerváltás egyik kiemelkedő vívmánya volt az önálló környezetügyi minisztérium létrehozása, tehát a kérdés nemcsak szakmai, hanem szimbolikus politikai jelentőséggel is bír.
Tisztelt Elnök Úr! Támogatni, segíteni fogjuk a kormányzatnak a környezetpolitika megerősítése érdekében tett törekvéseit. Felajánljuk szakmai és társadalmi tapasztalatainkat a kormányprogram kidolgozásában és végrehajtásában. Ennek érdekében kérjük, adjon lehetőséget, hogy megbízottjával személyes egyeztetéseket folytassunk.
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Kapcsolati cím: 

Védegylet, 1114, Budapest, Bartók Béla út 19.

Vida Viktor, viktor.vida@vedegylet.hu, +36 (70) 20 55 879






�   http://www.oktt.hu/?p=aktualis


� http://vedegylet.hu/modules.php?name=News&file=article&sid=1172
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