Beszámoló

a Magyar Természetvédők Szövetsége helyzetéről, a 2001. évben végzett tevékenységéről

Általános értékelés 

Az elmúlt évben, a Pepó Pál féle 2 éves időszak után, amely a Magyar Természetvédők Szövetségét is a működésképtelenség szélére sodorta, pénzügyi szempontból stabilizálódtunk, újabb területekre tudtuk tevékenységünket kiterjeszteni, erősíteni tudtuk mind a tagcsoportjainkkal, mind más nem kormányzati és kormányzati szervezetekkel való együttműködést. .

Tagcsoportjaink száma az 1 évvel korábbihoz képest 8-cal növekedett, jelenleg 85 környezet-és természetvédő csoport/szervezet tartozik az MTVSZ-hez. Tagszervezeteinkből mindösszesen 12 budapesti székhelyű, a többi 73 az ország kisebb-nagyobb településén működik. 

Tagcsoportjaink döntő többsége a kisebb szervezetek közé sorolandó, tevékenységük elsősorban a helyi környezeti, természeti problémák megoldására, környezeti szemléletformálásra, nevelésre, helyi akciók megszervezésére irányul. Főállásos alkalmazottaik nincsenek, tevékenységüket társadalmi munkában végzik, önálló irodával csak kevés csoport rendelkezik.

Az un. nagyobb tagszervezeteink komoly infrastrukturális háttérrel, szakértői bázissal és szervező erővel rendelkeznek. Programjaik általában regionális és országos jelentőségűek. 

Mindebből következik, hogy az MTVSZ kiemelt programjai közé tartozott tagcsoportjai tevékenységének támogatása, a tagcsoportok közötti tapasztalatcsere elősegítése, a hazai és nemzetközi környezetpolitikai kérdésekben tájékozódásuk elősegítése. 

A Szövetség másik kiemelt feladatának a környezeti érdekek erősítését, a fenntartható fejlődés megvalósításának elősegítését, a környezetpolitika alakításában való részvételt tekintette. Kiemelt figyelmet fordítottunk az Európai Unióhoz való csatlakozási folyamat környezeti vonatkozásainak, hatásainak és feladatainak megismerésére és megismertetésére. 

Legfelsőbb fórumunk a Küldött Közgyűlés, amelyet 2001. február 17-én tartottunk meg. Az elmúlt évben az elnökség kétszer ülésezett, illetve több kérdést az e-mailes levelező listán vitatott meg.

Az Elnökség útmutatása szerint a Központi Iroda szervezi a Szövetség központi projektjeit. A Központi Irodában a főállású elnök és az igazgató mellett 5 főállású munkatárs és egy polgári szolgálatos dolgozik.

1. Részvétel az országos és nemzetközi környezetpolitika formálásában

A környezetpolitika formálására igyekeztünk felhasználni mind közvetlen, mind közvetett lehetőségeinket. Közvetlen lehetőségként a különböző országos tanácsokban, bizottságokban, nemzetközi szervezetekben való tagságunkat használtuk, közvetett módon pedig főbb programjainkkal törekedtünk a környezetpolitika befolyásolására.

Két elnökségi tagunk vett részt az Országos Környezetvédelmi Tanács munkájában, szakértőink véleményezték a KöM jogszabályait. Bekapcsolódtunk a Nemzeti Fejlesztési Terv elkészítésének folyamatába, állandó meghívottja lettünk az Országos Területfejlesztési Tanácsnak. Ugyancsak a Szövetség 2 tagja vett részt a Fenntartható Fejlődésért Bizottság munkájában, és több tagunk a KöM KAC szakbizottságokban.

Folytattuk aktív részvételünket az európai környezetvédő hálózatok munkájában (Európai Környezetvédelmi Iroda (EEB), Föld Barátai Európa, Szövetség a Fenntartható Fejlődésért (ANPED), Világ Természetvédelmi Unió (IUCN), Közép-Kelet-Európai Hálózat a Biológiai Sokféleség Megőrzéséért (CEEWEB)).A Szövetség elnökét ismételten megválasztották az Európai Környezetvédelmi Iroda alelnökévé.

Aktívan részt vettünk az EU-bővítés környezetvédelmi, természetvédelmi vonatkozásaival és a fenntartható fejlődéssel foglalkozó nemzetközi civil együttműködésben és lobbizásban. Tagja voltunk annak a Dialógusnak, amely az EU környezetvédelmi biztosa, Környezetvédelmi Főigazgatósága és a társult országok civil szervezetei között zajlott. 

2. Tagcsoportjaink tevékenységének támogatása
2.1 Tájékoztatás

A ZÖLDlevél című hírlevelet immáron kilencedik éve jelenteti meg a Szövetség. 2001-ben 10 számot adtunk ki. A hírlevelet továbbra is ingyenesen küldjük meg tagcsoportjainknak, más zöld szervezeteknek, a környezetvédelmi kormányzat részvevőinek és a média képviselőinek. A ZÖLDlevél megjelentetését a KöM KAC kerete biztosítja. A megjelenés A/4 formátumban, 12-16 oldal terjedelemben és 700 példányban történik. Fő témái közé tartozik a hazai környezetpolitikai események, koncepciók bemutatása és a civil környezetvédő szervezeteket érintő hírek, pályázati lehetőségek közvetítése. Rendszeresen felkérjük tagcsoportjainkat és más környezetvédő szervezetek képviselőit, hogy mutassák be programjaikat, szervezetüket az újságban; valamint kérjük a Környezetvédelmi Minisztérium szakembereit is, hogy írjanak az aktuális hazai környezetpolitikai történésekről. 

2.2 Egyedi kérések 

Egyre több tagcsoportunk él azzal a lehetőséggel, hogy központi irodánk munkatársai segítsék őket egy-egy probléma megoldásában, előadó felkérésében, megfelelő szakirodalom megtalálásában, kapcsolat kiépítésében vagy pályázat előkészítésében.

E kéréseknek igyekszünk eleget tenni és segíteni tagcsoportjaink munkáját.

2.3 Közös pályázat

Közös pályázatot nyújtottunk be a MEH Informatikai pályázatára, amelyen 8 számítógépet nyertünk. Az elnökség sorsolás útján döntötte el, hogy mely csoportok kapják meg a számítógépeket.

3. Az EU bővítés környezetvédelmi hatásai

A program keretében 3 fő területre koncentráltunk:

· az EU környezetpolitikájának mélyebb megismerésére, az EU környezetpolitikáját erősíteni akaró nemzetközi NGO együttműködésben való részvételre,

· az EU-csatlakozásból adódó hazai teendők figyelemmel kísérésére, a várható környezeti hatások feltérképezésére, egyes szakpolitikák befolyásolására,

· különböző társadalmi érdekképviseleti csoportokkal és zöld szervezetekkel való párbeszédre, együttműködés kialakítására.

3.1 EU környezetpolitikájának megismerése, a nemzetközi együttműködésben való részvétel

a.) 2001 év elején az MTVSZ kezdeményezésére és koordinálásával a nagyobb hazai zöld szervezetek is véleményezték az EU 6. Környezeti Akcióprogramját, amelyet elküldtünk az EU Környezetvédelmi Főigazgatóságára.

b.) A társult országok több EU-bővítéssel foglalkozó környezetvédő szervezete közös véleményt és javaslatokat fogalmazott meg a 6. Környezeti Akcióprogramhoz fűződően, amelynek mi is aktív szereplője voltunk.

c.) Figyelemmel kísértük az EU Fenntartható Fejlődésért Stratégiájának elfogadását és több hazai előadást tartottunk annak megismertetése érekében ( civil fórumokon, Fenntartható Fejlődésért Bizottság ülésén)

d.) Többnyire részt vettünk, de folyamatosan követtük azokat a nemzetközi civil eseményeket, amelyek az EU Fenntartható Fejlődésért Stratégia megvalósításával kapcsolatosak pl. indikátorok kidolgozása, Szintézis Jelentés stb.

e.)  Nemzetközi civil konferenciát szerveztünk több nemzetközi szervezettel közösen október közepén Budapesten az EU csatlakozás várható környezetvédelmi hatásairól, amelyen az EU Környezetvédelmi Tanácsának soros elnöke, Magda Aelvoet asszony is részt vett. 

3.2 Európai Uniós csatlakozás: tájékoztatás és társadalmi érdekképviselet

a.) A Szövetség Központi Irodájában EU környezetvédelmi információs irodát működtettünk idén is. A tájékoztatásban és tanácsadásban az MTVSZ irodájának több munkatársa vett részt. Tájékoztatni tudtunk a környezetvédelemmel, természetvédelemmel összefüggésben a csatlakozással kapcsolatos általános és konkrétabb hazai és nemzetközi kérdésekről, mint pl. az EU környezetpolitikájáról, annak aktuális ügyeiről (pl. EU 6. Környezeti Akcióprogram, EU Fenntartható Fejlődésért Stratégia stb.), hazai helyzetről és teendőkről. Több mint egy éve kezdtük el vállalati projektünket, amelynek keretében kiemelten foglalkozunk az IPPC direktívával.

b.) Két ismeretbővítő kiadvány jelent meg: az EU Víz keretdirektíváról 300 példányban, a fenntartható fejlődés EU-n belüli perspektívájáról 1200 példányban.

c.) A 2001. évben havi rendszerességgel adtuk ki az „EU-Integráció – Környezetpolitika, környezetvédelem” című Hírlevelet. Egy-egy példány 16 oldalon, A/4-es formátumban, megújult külsővel, két színű címlappal jelent meg 2000 példányban.

A Hírlevélben érintett témakörök az alábbiak voltak:

· az Európai Uniót és intézményrendszerét bemutató cikksorozat (az Európai Közösségek Bírósága, az országjelentések, az Európai Unió joga, az Európai Unió környezetvédelmi politikájáról és jogáról általában és konkrétan),

· az EU környezet- és természetvédelmi politikája (Fenntartható Fejlődés Stratégia, előkészületek a Fenntartható Fejlődés Csúcstalálkozóra, Hatodik Környezetvédelmi Akcióprogram, vita az EU jövőjéről, a francia elnökség értékelése, az EEB elvárásai a svéd elnökséggel szemben, a svéd elnökség prioritásai, a Göteborgi Csúcs eredményei, értékelés a svéd elnökségről, a belga elnökség prioritásai, tízpróba a belga elnökségnek, az EU álláspontja a WTO újabb fordulója kapcsán, javasolt kereskedelmi előnyök a „zöld” nemzeteknek, párbeszéd Európa jövőjéről, az állami segélyek irányelveinek zöldülése, agrár-környezetvédelem, vízügyi politika),

· friss hírek a bővítési folyamat kapcsán („Fenyegetés vagy remény a környezetnek?”, EEB konferencia a bővítésről, ideiglenesen lezárult a környezetvédelmi fejezet, Magyarország felel meg legjobban az EU-csatlakozás feltételeinek, növekvő szkepticizmus a jelölt országokban, az Unió polgárainak véleménye a bővítésről, EEB konferencia a bővítésről, a bővítés környezetvédelmi vonatkozásai, országjelentés, olvasói hozzászólás és értékelés a bővítésről),

· a jelölt országoknak nyújtott pénzügyi segítség (az előcsatlakozási alapok értékelése, hazai ISPA projektek, az ISPA rendszerének felülvizsgálata hamarosan várható, az EU segíti a jelölt országokat a környezetvédelmi finanszírozás területén, fejlesztési támogatások, a KAC intézményfejlesztését segítő Phare projekt),

· a harmonizációs folyamat Magyarországon (a csatlakozás hazai környezetvédelmi feladatai, a Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program, regionális fejlesztés, illegális hulladéklerakók, az IPPC irányelv bevezetése itthon),

· a nem-kormányzati szervezetek részvétele a csatlakozással és/vagy környezetvédelemmel kapcsolatos témákban (az Európai Bizottság párbeszéde a jelölt országok nem-kormányzati szervezeteivel, Környezet- és Természetvédő szervezetek Javaslatai az EU-csatlakozás környezet- és természetvédelmi kérdéseihez, a miniszter és a hazai zöld szervezetek álláspontja a zöld-csatlakozásról, EU Fórum, az EU fokozott támogatást nyújt a „zöld” NGO-knak),

· rövid hírek a tagállamokból (EMAS, IPPC, GMO, öko-adók és zöld gazdasági indikátorok, zöld termékpolitika, Zöld Hét Brüsszelben, öko-bűnözés, események az éghajlatváltozás terén, erőforráshatékonyság, az elektromos áram valódi ára, a mini „IPPC” szükségessége, genetikai módosítások, svéd törvény a fenntarthatóságról, egyes EU-dokumentumok nyilvánosak lesznek, organikus gazdálkodás, hulladékos kérdések, uniós jogszabály a stratégiai hatásvizsgálatról, közlekedésfejlesztési kérdések, Spanyol Nemzeti Vízügyi Terv, regionális fejlesztés, az atomenergia kiváltása),

· nemzetközi és hazai események (az Aarhusi Egyezmény, az éghajlatváltozásról – Hága és ami utána következett, Fórum a fenntartható fejlődésről, továbbképzés a regionális fejlesztésről, erdővédelem Közép- és Kelet-Európában, megállapodás a kombinált fuvarozásról, a MÁV Rt. középtávú fejlesztési programja, az Országos találkozó határozatai, a regionalizáció helyzete itthon, autómentes nap, fogyatkozó zöldterületeink, szelektív hulladékgyűjtés „házilag”, melegedő óceánok),

· honlapok, események, kiadványajánló, pályázati lehetőségek.

A Hírlevél elkészítése során az Európai Környezetvédelmi Iroda, az Európai Bizottság, a magyar minisztériumok (Környezetvédelmi Minisztérium, Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium, Külügyminisztérium), magyar szakértők, tudósok, a nem-kormányzati szervezetek és más érdekcsoportok képviselői, valamint az olvasók által szolgáltatott információkat használtuk fel. Emellett érdekesebb rendezvényekről is rendszeresen számot adtunk. 

c.) Az Országos Környezetvédelmi Tanáccsal és az MTA Környezettudományi Bizottságával közösen ebben az évben is megrendeztük az EU Társadalmi Fórumot májusban, amelyen 5 érdekképviseleti csoport ( tudósok, üzleti szféra, szakszervezetek, önkormányzatok és zöldek) képviseletében 120 fő vett részt. A Fórum témája az EU Hatodik Környezetvédelmi Akcióprogramja, és a Nemzeti Fejlesztési Terv volt.

3.3 Szakpolitikák befolyásolása 

3.3.1 Regionális politika

A program alapvető célja, hogy 

· a regionális fejlesztési tervekbe és a Nemzeti Fejlesztési Tervbe beépüljenek a fenntartható fejlődés szempontjai, valamint 

· kialakuljon a társadalmi részvételi intézményrendszer Magyarország 7 tervezési, statisztikai régiójában a környezeti érdekek képviselete érdekében.

Ennek érdekében fórumokat, konzultációkat szerveztünk, bekapcsolódtunk a regionális fejlesztési tervek véleményezésébe és az NFT elkészítésének folyamatába, és kezdeményeztük a civil együttműködések kialakulását, elkezdtük az információáramlás, tapasztalatcsere megszervezését.

Fórumok, tájékoztatás

Májusban tanácskozást szerveztünk a Közép-Magyarországi régió fejlesztési terveiről, Budapesten.

Az országos információs szolgálat keretében egy e-mail listát működtetünk (regio@zpok.hu), rendszeresen publikálunk a ZöldLevélben és az EU Hírlevélben a regionális fejlesztés ügyeiről. Januárban sajtótájékoztatót szerveztünk a regionális politika és a környezetvédelem összefüggéseiről.

Országos hálózat építése

16 országos és regionális szervezet részvételével egy hálózatot hoztunk létre a fejlesztési tervek véleményezésére. A hálózat jelenlegi legfőbb tevékenysége a részvétel a Nemzeti Fejlesztési Terv készítésében. A hálózat tagjai véleményt alkottak a helyzetértékelés és a stratégia különböző fejezeteiről, úgy mint: gazdaságerősítő témacsoport, turizmus, környezetvédelem, közlekedés, regionális metszet. 

A Környezet- és Természetvédő Társadalmi Szervezetek XI. Országos Találkozója egyik vivőtémájában „Nemzeti tervek és regionalizmus” állásfoglalást készítettünk elő, illetve levezettük az illetékes szekciót. Az állásfoglalást eljuttattuk az összes illetékes országos és regionális szervhez. 

Regionális szintű tevékenység

A holland kormány MATRA alapjának támogatásával egy széleskörű együttműködésen alapuló programot kezdtünk el a társadalmi részvétel intézményesítésére a területfejlesztésben. A program keretében négy régióban létesítünk regionális információs irodákat, szervezünk fórumokat, civil koalíciókat, adunk ki hírleveleket partnereinkkel együttműködve. A projekt holland partnere a Milieukontakt Oost-Europa, regionális koordinátorai a miskolci Ökológiai Intézet, a győri Reflex Egyesület, a szegedi CSEMETE, és a Hajdúböszörményi Ifjúsági Természetvédő Kör. A kétéves program 2001 októberében indult el, első eseményeként Szegeden szerveztünk egy regionális fórumot, amelyet a környezetvédelmi miniszter nyitott meg, és amelyen 59 civil szervezet képviseletében 100 aktivista vett részt.

Nemzeti szintű érdekérvényesítés

A regionális fejlesztés ügyében több kormányzati szervvel vettük fel, és ápoljuk a kapcsolatot.

Országgyűlés: Többször részt veszünk az OGY Területfejlesztési Bizottságának ülésein, és a március 21-i ülésen fel is szólaltunk. Az OGY Önkormányzati Bizottságának kérésére részt vettünk a „Településügyről” szervezett parlamenti nyílt nap előkészítésében, egy vitaanyagot is készítettünk az alkalomra.

Környezetvédelmi Minisztérium: Elnökünk részt vesz a Minisztérium NFT munkacsoportjában. Segítséget nyújtunk a Nemzeti Fejlesztési Terv társadalmi vitájának, első lépésként a stratégiáról tartottunk két találkozót júniusban, amelyeken összesen 75-en vettek részt a civil, gazdasági és önkormányzati szektorból. 

Gazdasági Minisztérium: Többszöri megkeresésünkre elértük, hogy a környezetvédő szervezetek az NFT összes fejezetét véleményezhetik. Hathetente részt veszünk a Széchenyi terv turizmus szakmai bizottságának döntéseiben is.

Földművelési és Vidékfejlesztési Minisztérium: Társadalmi részvétel szabályozása ügyében, illetve a Nemzeti Fejlesztési Terv ügyében többször találkoztunk a minisztérium tisztviselőivel. Novemberben egy Terület- és Vidékfejlesztési kerekasztalt rendeztünk, amelyen 12 zöld szervezet találkozott az FVM képviselőivel. 

Országos Területfejlesztési Központ: Részvételi lehetőséget kértünk a környezetvédők számára. A regionális fejlesztési ügynökségek vezetőinek értekezletén márciusban ismertettük elképzeléseinket. Az Országos Területfejlesztési Tanács (OTT) áprilisban úgy döntött, hogy tanácskozási joggal meghívja üléseire az Országos Találkozó delegáltját. Erre a pozícióra Szövetségünk igazgatóját választotta az OT. Az OTT őszi és téli ülésén részt vettünk, és tájékoztattuk a zöldeket az elhangzottakról.

Nemzetközi tevékenység

Részt veszünk a Friends of the Earth/Bankwatch előcsatlakozási alapokat monitorozó projektjében, amelynek keretében az ETK Bankwatch irodával közösen jelentést készítettünk az alapok magyarországi felhasználásáról májusban. Készítettünk egy tanulmányt az ISPA alap magyarországi felhasználásártól, és egy kerekasztal beszélgetés keretében megvitattuk a témát a minisztérium képviselői és a zöld szervezetek részvételével. Ősszel részt vettünk a REC által szervezett EU-NGO dialógus vilniusi és brüsszeli találkozóin, és aktívan hozzájárultunk az előcsatlakozási alapokról szóló közép- és kelet-európai civil állásfoglalás kialakításához. 

Egy cseh és egy lengyel szervezettel együttműködve nemzetközi projektet indítottunk az Aarhusi Egyezménynek megfelelő társadalmi részvétel kialakítására a regionális fejlesztésben. A projekt keretében 31 résztvevővel nemzetközi konferenciát rendeztünk decemberben Csillebércen.

3.3.2 Vízvédelmi politika

Az év második felében kezdtünk el foglalkozni a Víz Keretirányelvvel, beléptünk az EEB Víz Munkacsoportjába. Novemberben az Országos Környezetvédelmi Tanáccsal és a Fővárosi Vízművekkel közösen konferenciát rendeztünk az Irányelvről, amelyen 60 fő vett részt, kormányzati és nem-kormányzati oldalról, iskolákból. Részt vettünk nemzetközi Víz Keretirányelvvel, illetve Vízgyűjtő Gazdálkodási Tervvel kapcsolatos civil konferencián, ehhez kapcsolódóan koordináltuk a hazai  civil álláspont kialakítását, a VKI végrehajtásával, a Vízgyűjtő Gazdálkodási Terv kidolgozásával, az abban vállalt szerepekkel kapcsolatban. 

4. A vállalati szféra és zöld szervezetek közti párbeszéd és együttműködés elősegítése

A projekt 2000 szeptemberében vette kezdetét és 2001 augusztusának végén fejeződött be. Januárban szerveztünk egy kerekasztal-beszélgetést zöld szervezetek és vállalatok képviselőinek közös részvételével, a két szféra közti esetleges konfliktusok okairól, az együttműködés lehetőségeiről. 

Késő tavasszal kiadtunk egy könyvet “Zöld út az együttműködéshez…” címmel, melynek szerkesztője és egyik szerzője a projektvezető volt. Ennek főbb témái az IPPC Irányelv és hazai bevezetésének következményei, valamint a vállalati környezeti jelentések voltak. A könyvet ingyenesen küldtük meg kb. 400 hazai vállalatnak, ugyanennyi zöld szervezetnek, és számos környezetvédelmi szakembernek, akik tanácsadó cégeknél vagy a KöM-ben dolgoznak. 

Május végén kétnapos tréninget és konferenciát szerveztünk Tatán zöld szervezeteknek és vállalatoknak. A zöldek részéről 14, a vállalati oldalról 22 résztvevő volt jelen. A tárgyalt témák hasonlóak voltak az említett könyvben megjelentekhez, de lehetőség volt az előadóktól kérdezni, vitatkozni. 

A nyár folyamán még egy kerekasztal-beszélgetést szerveztünk kizárólag zöld szervezetek részvételével, ahol egy egységes elvárás- illetve javaslatrendszert igyekeztünk kidolgozni a vállalatok részére. Eddig több mint 20 szervezet csatlakozott ehhez a kezdeményezéshez.

A projekt zárásaként szeptemberben egy kiadványt (Zöldlevél különszámot) jelentettünk meg, amely az említett javaslati listát, és a projekt fontosabb tanulságait tartalmazza. Ez a kiadvány is 1000 példányban jelent meg, és a már említett célcsoportoknak küldtük meg.


A projektben partnerünk volt a Tisztább Termelés Magyarországi Központja (BKÁE). 

5. Természetvédelem, mezőgazdaság

Június elejétől új munkatársunk van, akinek fő feladata az EU csatlakozás természetvédelmi és mezőgazdasági vonatkozásaival foglalkozni és az ezzel kapcsolatos szövetségi központi programokat kidolgozni. Az elmúlt időszakban elkezdtük a kapcsolatok kiépítését a témakörökkel foglalkozó nemzetközi és hazai szervezetekkel, valamint az aktuális szakmai anyagok összegyűjtését és tanulmányozását. Bekapcsolódtunk az EEB Biodiverzitás Munkacsoportjába, részt vettünk a munkacsoport legutóbbi ülésén, valamint a CEE-WEB ülésen. Véleményeztük az NFT agrár és vidékfejlesztési részét, valamint véleményeztünk FVM jogszabály-módosításokat is. 

Szeptemberben találkozót szerveztünk a Természetvédelmi Hivatal vezetője, munkatársai és természetvédő szervezetek képviselői között. A találkozón 25 fő vett részt. 

Megalakítottuk az MTvSz-en belül a Természetvédelmi Munkacsoportot. A Munkacsoport elnökének Lukács Attilát, az E- Misszió tagját választották. 
6. Globális környezetvédelmi problémák

6.1. Éghajlatváltozás

Amikor március végén George Bush, az Amerikai Egyesült Államok elnöke bejelentette, hogy az Egyesült Államok kihátrál az éghajlatváltozással foglalkozó Kiotói Jegyzőkönyv aláírásából, részt vettünk a nemzetközi tiltakozó kampányban. Több hazai környezetvédő szervezettel közösen tiltakozó demonstrációt szerveztünk az Egyesült Államok Nagykövetsége előtt, és George Bushnak címezve felhívást nyújtottunk át a követség környezetvédelmi attaséjának. A levél másolatát eljuttattuk hazai döntéshozókhoz, politikusokhoz is.

Az év folyamán folyamatosan együttműködtünk a Környezetvédelmi Minisztériummal a klímatárgyalásokon való magyar álláspont kialakításában. A bonni klímacsúcson Szövetségünk szakértői a tárgyalódelegáció hivatalos tagjaiként vettek részt. 

Júliusban szerveztünk egy csoportot, amely kiutazott Bonnba és részt vett a Föld Barátai "LifeBoat" (Bárka) békés demonstrációján, támogatva a Kiotói Jegyzőkönyvet. Szintén részt vettünk a Zöld Fiatalok által a budapesti USA követség elé szervezett tüntetésen is.

Szeptembertől részt veszünk a REC és a WRI közös programjában, amelynek célja a Kiotói Jegyzőkönyvvel kapcsolatos hazai információk és döntések nyilvánosságának felmérése, valamint szemléletformálás. A pályázat keretében rendszeresen frissítjük a http://www.mtvsz.hu/klima honlapot. 

Októberben részt vettünk a Védegylet Tanulókörén, amelynek témája az éghajlatváltozás volt. A Forró levegő c. kiadványunk terjesztésére is felhasználtuk az alkalmat.

Novemberben az Energia Klubbal közösen nyílt levelet intéztünk a környezetvédelmi miniszterhez, amelyben sürgettük, hogy a Kormány tegyen meg minden lehetséges lépést, hogy Magyarország minél előbb csatlakozhasson a Kiotói Jegyzőkönyvhöz. A nyílt levelet 16 szervezet írta alá, a Miniszter mellett másolatot kapott a parlament elnöke, a Környezetvédelmi Bizottság elnöke és az összes frakcióvezető, valamint a sajtó. A Miniszter a nyílt levélre hozzánk intézett válaszában ígéretet tett rá, hogy a Jegyzőkönyvhöz való csatlakozással kapcsolatos hazai egyeztetési, illetve előkészítési folyamat kormányzati szakasza legkésőbb 2002 áprilisáig lezárul, s ennek alapján megszülethet a megfelelő kormánydöntés. 

6.2. Globalizáció és környezetvédelem

Január 25-én mintegy 60 fő részvételével sikeresen megrendeztük a globalizáció kerekasztal beszélgetések folytatását. A davosi Világgazdasági Fórum alkalmából interjút adtunk az Index.hu internetes portál újságírójának. Részt vettünk "A gazdasági szerkezetátalakítás társadalmi-gazdasági hatásai Magyarországon" c. SAPRI jelentés Nemzeti Fórumán, a jelentés aktuális változatait hozzáférhetővé tettük a globalizáció honlapon, és az észrevételeinket is eljuttattuk a jelentés szerzőihez.

Az április elején indult Danone-bojkottban is tevékenyen részt vettünk. A bojkottfelhívást továbbítottuk több levelezőlistára. A globalizáció honlapon nyitottunk egy Danone-bojkott oldalt, ahol rendszeresen megjelentettük az Danone-ügy híreit, és részt vettünk az április eleji győri szolidaritási demonstráción is.

Részt vettünk az angliai Hassocksban a Friends of the Earth TES (Trade, Environment and Sustainability) kampány európai találkozóján, valamint Seattle To Brussels hálózat idei találkozóján.

Májusban a pécsi Szántó-Kovács kollégiumban előadást tartottunk a globalizációról.

Júliusban a genovai G8-csúcs előtti héten szerveztünk egy beszélgetést a Népszabadság egyik újságírója és a hazai globalizációt kritizáló vezető szervezetek néhány aktivistájának részvételével. A beszélgetés alapján készül cikk a Népszabadság július 21-i számában jelent meg. Részt vettünk Hajdúböszörményben a KOTTA Fesztiválon rendezett diavetítéssel egybekötött globalizáció beszélgetésen. Lefordítottuk és terjesztjük a nemzetközi globalizáció-ellenes mozgalom által kiadott "Our World Is Not For Sale: WTO Shrink or Sink!" felhívást.

Augusztus elején részt vettünk a Sziget 2001 fesztiválon a Zöld Udvarban megrendezett globalizációval kapcsolatos rendezvényeken. Diavetítést és előadást tartottunk a szombathelyi Németh László Szakkollégium rendezvényén Felsőcsatáron. 

Szeptemberben előadást tartottunk a globalizációról Salgótarjánban a Junior Green Team 21 által szervezett "Környezetvédő Fiatalok I. Európai Találkozóján". 

Októberben együttműködtünk a Közép-Európai Egyetemen tartott "Reshaping Globalization: Multilateral Dialogues and New Policy Initiatives" konferencia szervezőivel és besegítettünk a " September 11: Its Impact on the Effectiveness of Civil Society's Engagement in Issues of Global Concern" előkonferenciához résztvevőket toborozni. Kihasználva a lehetőséget, hogy a nemzetközi mozgalomból Susan George és Walden Bello is Budapesten van, szerveztünk egy esti beszélgetés civil aktivisták, egyetemisták és az ő részvételükkel.  

November elején meghívottként részt vettünk a Védegylet tanulóköre keretében megtartott "TERROR ÉS GLOBALIZÁCIÓ: Hogyan hozhatók összefüggésbe a közelmúlt terrorcselekményei a globalizációval?" c. beszélgetésen. November közepén a WTO-csúcs idején a szerveződő ATTAC mozgalommal közösen szerveztünk egy előadást a WTO-ról a Kultiplex Moziban.

A tevékenység során folyamatosan újabb és újabb írásokkal, hírekkel frissítettük a http://www.zpok.hu/globalizacio/ honlapot. Folyamatosan bővült a global@zpok.hu levelezőlista tagsága. A listára többszáz globalizációhoz kötődő írást, hírt tettünk fel az elmúlt időszakban

A Globalizáció füzetek keretében elkészült a Környezet és Globalizáció c. és a Nemzetek feletti vállalatok a globalizáció korában kiadványok kézirata.

 A program során több hazai és külföldi környezetvédő és más tevékenységi körben tevékenykedő társadalmi szervezettel, egyéni érdeklődővel alakítottunk ki gyümölcsöző kapcsolatot. Az elvégzett tevékenységeinken keresztül sikerült elindítani egy folyamatot, ráirányítani a figyelmet a globalizáció kérdéskörére és elindítani egy hosszú távú együttműködést a téma iránt érdeklődő, illetve a kérdésre fogékony szervezetek körében.  Reményeink szerint a megindult folyamat tovább erősíti a globalizáció negatív hatásai elleni küzdelmet, és a közös fellépéssel a közgondolkodás mellett a döntéshozókra is hatással tudunk lenni. 

Szintén nagyon pozitív fejleményként értékeljük a sajtóval kialakított jó kapcsolatot, és azt, hogy sikerült a globalizációval kapcsolatos híreket, írásokat megjelentetni a vezető médiumokban. 

6.3. Génmanipuláció

Továbbra is részt veszünk a Génpiszka Hálózat munkájában. A ZöldLevél és az EU-Integráció c. hírlevelünkben, valamint a genlist@zpok.hu levelezőlistán rendszeresen jelenítünk meg a génmanipulációhoz kötődő híreket. Az ETK-val együttműködve levelet írtunk a Földművelési Minisztériumnak, amelyben információt kértünk arról, hogy tudnak-e hazai génszennyezésről. 

Novemberben részt vettünk a Környezetvédelmi Bizottság által szervezett géntechnológia szakmai napon, amelynek során sokan felvetették a génmanipulált szervezetek kibocsátására vonatkozó moratórium szükségességét. A moratórium mellett fontos volt, hogy tájékoztatást kaphattunk az FVM képviselőjétől néhány hazai génszennyezési esetről, amelyek közül a legsúlyosabb során több mint 30% génmanipulált vetőmag volt egy külföldi eredetű szállítmányban.

6.4. Riói folyamat

A Riói folyamat értékelése kapcsán két projektben vesz részt a Szövetség. 

A Környezetvédelmi Minisztérium Fenntartható Fejlődés Önálló Osztálya meghívásos pályázatot hirdetett „Hazai felkészülés a fenntartható fejlődés ENSZ-programjának 10 éves értékelésére” tárgyban. A megvalósítás során az eddigiekben elkészült egy vitaindító tanulmány (Gyulai Iván – Miskolci Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlődésért), mely négy – a társadalom különböző érdekcsoportjaiból szervezett – kerekasztal beszélgetésen került megvitatásra, hogy végezetül elkészüljön az összegző tanulmány, amit egy társadalmi Fórum véglegesít. A társadalmi fórumra április 11-én a Magyar Tudományos Akadémián kerül sor.

A kerekasztal megbeszélések szervezése során együttműködő partnereink: a Magyar Tudományos Akadémia Környezettudományi Bizottsága, a Magyar Nők Szövetsége, a Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetségének Környezetvédelmi Bizottsága, valamint a Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége.  

A másik projektünk a riói folyamat civil értékelésével , illetve a 2002. évi, őszi johannesburgi találkozóval összefüggő információk összegyűjtésével és terjesztésével kapcsolatos.

A civil értékelés készül, amelyet a későbbiekben vitára bocsátunk.

7. Hazai és nemzetközi kapcsolataink

Az elmúlt időszakban hazai és nemzetközi kapcsolataink tovább szélesedtek és mélyültek a különböző programok kapcsán.

Elsősorban az EU csatlakozási folyamattal összefüggő programjaink segítették elő, hogy több társadalmi érdekcsoporttal rendszeres kapcsolatunk alakult ki (tudomány, üzleti szféra, önkormányzatok). Több közös rendezvényünk volt az MTA Elnöki Környezettudományi Bizottsággal, a Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetsége Környezetvédelmi Bizottságával, az Országos Környezetvédelmi Tanáccsal, a Fenntartható Fejlődésért Bizottsággal.

A hazai környezetvédő mozgalomban az együttműködés szintjén erősödtek kapcsolataink, mind az országos, mind a regionális/megyei szervezetekkel, főleg a regionális ügyekkel összefüggő programunkkal kapcsolatosan.

Nemzetközi szinten elsősorban az EEB és a Föld Barátai szervezetek keretében vagyunk aktívak, az IUCN, az ANPED és a CEE WEB inkább információs forrásként szolgált. A jövőben végig kell gondolnunk ez utóbbi szervezetekben is aktivitásunk feltételeit.

Budapest, 2002. január 29.
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