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Tisztelt Mr. van der Veer Úr!
Bizonyára tisztában van azzal a ténnyel, hogy a gázégetés milyen hatalmas mértékben károsítja a nigériai emberek egészségét és földjeit, illetve hogy az milyen káros hatást gyakorol az éghajlatváltozásra.

A Niger-delta vidékén tapasztalható gázégetés légzőszervi megbetegedéseket, vakságot, rákot, és születési rendellenességeket okoz a helyi lakosok között. A mérgező vegyületek bekerülnek a folyókba és a földbe, ezáltal veszélyeztetik a helyi emberek számára a fennmaradást és a megélhetést jelentő halászatot és a mezőgazdaságot. De a hatások nem csak kizárólag Nigériában jelentkeznek. A gázégetés több üvegházhatású gáz kibocsátásához vezetett, mint az összes Szaharától délre eső afrikai kibocsátás együttvéve, így aztán sokat rontott a klímaváltozás helyzetén, amely mindannyiunkra káros hatást gyakorol.

Ennek a szörnyű gyakorlatnak véget kell vetni! A Shell már számtalanszor megígérte, hogy abbahagyja a gázégetést. Ezek a be nem tartott ígéretek csak még jobban súlyosbítják a gázégetést a nap 24 órájában folyamatosan szenvedő közösségek helyzetét, illetve botrányos, hogy mennyire figyelmen kívül hagyják az éghajlati szempontokat, amelyek iránt állítólag Önök aggódnak.

A májusban kezdődő Wiwa kontra Shell tárgyalás újra a figyelem középpontjába helyezi a Nigériában folytatott tevékenységüket. Számos ember fog emlékezni ezen a bolygón arra, hogy miképp küzdöttek Ken Saro-Wiwa és az általa vezetett mozgalom tagjai a gázégetés beszűntetéséért. Ez a levél annak a jele, hogy elkötelezettek vagyunk az ő küzdelmük folytatásában.

Ön korábban úgy nyilatkozott, hogy hamarosan le fog mondani a Royal Duch Shell vállalat vezérigazgatói posztjáról. Mivel így dönt, így véleményem szerint Önön múlik, hogy milyen örökséget hagy maga után a vállalatnál: egy olyat, amely be nem tartott ígéretekről szól, vagy egy olyat, amelyik ebben az ügyben a helyes utat választja, vagyis örökre véget vet a gázégetésnek.

Szorgalmazom, hogy használja ki ezt a lehetőséget, és vessen véget örökre a Shell igazságtalan nigériai gázégetésének!
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