A civil képzéssorozat rövid tematikája
Marketingkommunikáció és sajtó


2009. november 16-17., hétfő-kedd
Képzésvezetők: Dóra Szilvia és Ladányi-Benedikt Ildikó, Magyar Természetvédők Szövetsége

A képzésre azok jelentkezését várjuk, akik most ismerkednek szervezetük marketing-kommunikációs feladataival és a jövőben szeretnék kihasználni a sajtókapcsolatokban rejlő kommunikációs lehetőségeket.

Az első napon szó lesz arról, hogy egy zöld civil szervezet számára melyek a sikeres kommunikáció feltételei és lehetőségei. Az elméleti alapokon túl egy gyakorlati példát is bemutatunk: a Csalán Egyesület fog néhány eredménnyel és hasznos tanáccsal szolgálni. 
A második nap a sajtókapcsolatok kiépítéséről, működtetéséről fog szólni és olyan gyakorlati kérdésekre adunk választ, mint pl. hogyan nézzen ki egy jó sajtóközlemény, mit vár tőlünk az újságíró, mivel érhetjük el, hogy bekerüljünk a helyi médiába. Ezen a napon egy újságíró is segítségünkre lesz a gyakorlati feladatok megoldásában.

Önkéntesség fejlesztése, civil szervezetek felkészülése önkéntesek fogadására

2010. február 10-11., szerda-csütörtök

Képzésvezető: Vágvölgyi Gusztáv, Inspi-Ráció Egyesület – TFF
Mit tehetünk annak érdekében, hogy jó önkéntes programunk legyen? 

A képzés célja, hogy a résztvevők ismerjék meg, hogy egy jó önkéntes stratégiának milyen elemei vannak, ismerjék fel a stratégia megvalósításának kritikus pontjait (siker kritériumait), készítsenek egy egyéni fejlesztési tervet annak érdekében, hogy képessé váljanak a szervezetben az önkéntes stratégia megtervezésére, illetve a szükséges szervezeti változások menedzselésére. A képzés fontos része, hogy a résztvevők által behozott szervezeti problémákra reagálva, tapasztalatcserével és az "itt és most" módszerével megvalósított képzési modulokkal segít a résztvevőknek, ezeknek a konkrét szervezeti problémáknak a megoldásában. 

Pályázatírás és projektmenedzsment

2010. április 12-13., hétfő-kedd

Képzésvezetők: Kapitány Ákos és Ponicsán Péter, Tanácsadók a Fenntartható Fejlődésért

A képzés célja alapvető ismereteket nyújtani a projektmenedzsmentről és pályázatírásról. Ezt rövid elméleti bevezetők és a résztvevők projektötleteinek csoportos munkával történő kidolgozása szolgálja. A projektmenedzsment részre építve a forrásszerzési lehetőségekkel foglalkozik a képzés, azon belül a pályázatírással részletesebben is szó lesz. Bemutatjuk a pályázat főbb elemeit, gyakorlati tapasztalatokkal támasztjuk alá a tipikus hibákat és hasznos tanácsokkal szolgálunk azok elkerülésére. 


 A programot a Nemzeti Civil Alap -  Szociális és Munkaügyi Minisztérium, illetve 
a Közép- és Kelet Európai Bankfigyelő Hálózaton keresztül az Európai Unió is támogatja. 

A meghívóban foglaltakért és a rendezvényen elhangzó információkért egyedül a TFF és az MTVSZ felel, és nem tekinthetők az Európai Unió álláspontjának. 
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