A szabályozó rendszer 3+1 pillére, Szabályozási koncepció


1. A fosszilisenergia-kvóta
A fosszilisenergia-kvóta évente felhasználható fosszilis energia fogyasztói jogosultságot jelent a társadalom egészére és minden fogyasztói egységre külön-külön.

Célja a természeti erőforrások felhasználásának, és a belőlük származó környezeti kibocsátásoknak, többek között az üvegházgázok kibocsátásának ütemezett csökkentése, valamint az ország külső fosszilis energiafüggésének oldása az energiatakarékosságon, energiahatékonyságon, és megújuló energiaforrásokkal történő helyettesítésen keresztül. 

A fosszilis, nem megújuló energiaforrások felhasználását évente meghatározott mértékben csökkenteni kell az előző éves felhasználáshoz képest. A provizórikus cél ugyanakkor nem korlátozhatja a társadalom fosszilis-energiafelhasználási szükségletét, viszont a törvény a túlfogyasztókat szankciókkal sújtja, amely a progresszív fogyasztási költségekben nyilvánul meg. 

Az országgyűlés 10 évre szóló iránycélt állapít meg, összhangban a nemzetközi elvárásokkal és hazai lehetőségekkel.

A csökkentés aktuális mértékét a kormány rendeletben szabályozza. A várható mértéket a tárgyévet megelőzően 30 nappal kell kihirdetni, a végleges szabályozást minden tárgyév január 15-ig.

A rendelet tartalmazza a tárgyévben felhasználható összes fosszilis energia-kvótát PJ-ban.

Az összes rendelkezésre álló felhasználói jogot a társadalom különböző fogyasztói között a rendelet osztja fel.

A kormány rendeletben ennek érdekében fogyasztói csoportokat/közösségeket határoz meg.

A fogyasztói csoportok, kivéve a lakosságot, saját döntési elveik alapján osszák szét az egy fogyasztói egységre jutó felhasználási jogot, minden tárgyév január 31-ig.

A lakosság számára a fogyasztási jogokat a következők szerint kell megállapítani:

- Minden felnőtt, 18. életévét betöltött  személy egyenlő mértékű fogyasztási jogot kap.
- A 18. életévüket be nem töltött, egy háztartáshoz tartozó személyek fogyasztói jogosultságával teljes család esetén az apa és az anya egyforma mértékben rendelkezik, más esetben a családfenntartó a gyermekek után a jogosult. 

- Az első gyermek 100, a második 75, a harmadik, és minden további gyermek 50%-os jogosultságot élvez.

- Döntési képességében korlátozott személyek felhasználási jogával a kijelölt gyám rendelkezik, a kvóta felhasználását csak a jogosult személy szükségleteivel összhangban használhatja fel.  

- Az éves fogyasztási jogosultságot MJ-ban kell megállapítani. 

A fogyasztási jogosultság a háztartások fűtési primer energiáit (gáz, szén, olaj, fa), az elektromos áram fogyasztását, valamint az egyéni közlekedésre szánt üzemanyag-fogyasztást együttesen fedezi. 

A fogyasztási jogosultságot a kvótakezelő szervezet minden felnőtt személy részére pinkóddal ellátott, személyre szóló, elektronikus energiajuttatási kártyára könyveli rá minden tárgyév január 31-ig.

Az energiajuttatási kártya folyószámla, egyrészt tartalmazza az éves felhasználható fosszilis energiamennyiséget, másrészt minden energia-szolgáltató a szolgáltatás elszámolásakor rákönyveli a fogyasztott energiamennyiséget. A könyvelés nem érinti a szerződött partnerek közötti fizetési kötelezettséget. 

A kártyát úgy kell kialakítani, hogy az minden esetben alkalmas legyen az egyenleg lekérdezésére, ezáltal az éves fogyasztási lehetőségek nyomon-követésére. 

A kártyát úgy kell kialakítani, hogy az alkalmas legyen az üzemanyagtöltő állomásokon a fogyasztás regisztrálására, egyben a számla kiegyenlítésére is szolgáljon. A külföldön történő üzemanyag-beszerzés lehetőségét és tilalmát külön rendelet szabályozza.   

Külföldi személyek energiajuttatását és üzemanyag juttatásának módját külön rendelet szabályozza. A törvény az energiafogyasztási juttatások kiosztása, nyomon-követése érdekében kvóta kezelő szervezetet hoz létre.

A kvótakezelő szervezet párhuzamos könyvelést végez a fogyasztókkal és szolgáltatókkal, így minden számítógépes terminál kapcsolatban áll a kvótakezelővel, és a személyes fogyasztás itt is könyvelésre kerül. A kettős könyvelés lényege az adatbiztonság, az elveszett kártyák pótolhatósága, illetve az összes egyenleg napra kész nyomon-követhetősége. A kvóta kezelő a személyes adatokat az adatvédelem szabályai szerint végzi, személyes fogyasztási adatokat nem adhat ki. 

A kvótakezelő és az elektronikus számla tulajdonosa a tárgyév végén felhasználási mérleget készít, amely a folyószámla év végén esedékes egyenlege, miután minden fogyasztás elkönyvelése megtörtént. 

A kapott fogyasztási jogoknak, energiafelhasználási juttatásoknak, meg kell egyeznie az igénybe vett szolgáltatásokkal. 

Amennyiben az elszámolásban hiány jelentkezik a fogyasztónak a kvótakezelőtől a hiányzó fogyasztási jogokat meg kell vásárolni.

Amennyiben az elszámolásban fel nem használt fogyasztói jogosultságok maradnak fenn, úgy a kvótakezelő azt kvótapénzként jóváírja a tulajdonos számláján. 

A kvótakezelő ilyen módon a túlfogyasztók és az alul fogyasztók felhasználási jogaival kereskedik.

A kvóta vásárlásra kötelezettek forinttal fizetnek az extra fogyasztási jogokért, amely a kvótapénz forint fedezeteként szolgál, és amelyet a kezelő külön rendelet szerint kezel. 

A fogyasztási jogok kereskedelme a kvótakezelőn keresztül bonyolódik, és minden - nemcsak a lakossági – fogyasztói csoport között fennáll. 

A kvóta árfolyamát a mindenkori energiaárakhoz szükséges igazítani, hogy az energiaárak változása ne hozza hátrányos helyzetbe a kvótapiac szereplőit.    

A kvóta árfolyamát ezzel együtt a kvóta-kezelő állapítja meg, annak megfelelően, hogy az egész fogyasztási közösség teljesítette-e a nemzeti szinten kitűzött fogyasztáscsökkentési célt. 

Amennyiben túlfogyasztás mutatkozik az összes fosszilis energiafelhasználásban a kitűzött célhoz képest, úgy a túlfogyasztók felárat fizetnek az éppen aktuális kvótaárra. A felárat a fogyasztás mértékének megfelelő progresszivitással kell megállapítani, minél nagyobb a túllépés mértéke, annál nagyobb a felár. A felárat csak a nemzeti szinten megszabott összes fogyasztási lehetőség feletti felhasználásért lehet számolni. A felár mértékét rugalmasan kell megállapítani, figyelembe véve az esetleges objektív körülményeket. 

 A kvótakezelő, egyben az egész rendszer működési költségeit a kvóta adás-vételi tranzakciók 0.5%-a fedezi. 

2. Környezetbarát áruk és szolgáltatások piaca

A környezetbarát áruk és szolgáltatások piaca környezeti és etikai szabályok szerint működő nyitott piac. Az etikai szabályok elve, hogy a piacon történő gazdasági tevékenységek a közjót szolgálják azáltal, hogy egy létező áru/eljárás/szolgáltatás kisebb negatív externáliával valósul meg. A környezetbarát elvárás alapja a kevesebb anyag és energiafelhasználás, a hulladékok minimalizálása, és a toxicitás kizárása az egész életciklusban. 

A feltételeket kormányrendelet szabályozza, amelynek az elve, hogy minden esetben a legkisebb anyag és energiafelhasználással megvalósuló árukat és szolgáltatásokat lehet a piacon forgalomba hozni a létező áruk és szolgáltatások közül.

A feltételek teljesítésének betartását a termékminősítő tanács ellenőrzi, amely védjeggyel látja el a piac termékeit. 

A termékminősítő tanács felállításának és a védjegyezés szabályait külön rendelet állapítja meg. 

A környezetbarát áruk és szolgáltatások piaca nyitott minden piaci szereplő számára, aki teljesíti a piac számára megszabott feltételeket, és megszerzi a védjegyet. 

A piac fizető eszköze a kvóta-pénz, vásárlásra azok jogosultak, akik megtakarításaikkal kvóta-pénzre jogosultak, vagy akik munkájuk, áruik és szolgáltatásikért cserében kvóta-pénzt kaptak. 

A kvóta-pénz pénzhelyettesítő eszköz, fedezetét a kvótaeladásból származó forint bevételek jelentik. 

A kvóta pénz nem kamatozik.

A kvóta pénz csak elektronikus jelként létezik, fizetése és beszedése a minden fogyasztói egység által birtokolt kártyával lehetséges. A tranzakcióban a vásárló elektronikus kártyájával fizet, amely megjelenik a kvótakezelő elszámolási-nyilvántartási rendszerében, aki rákönyveli a szolgáltató elektronikus számlájára. 

A kvóta pénz forintra váltható, értékét a mindenkori fosszilis energiaár szabja meg. 

Az átváltást 20% illeték terheli, amellyel a kvóta kezelő rendelkezik. 

Az állam lehetővé teszi, hogy az adókat és járulékokat kvóta-pénzben lehessen megfizetni. 

3. Visszatérülő alap

A törvény visszatérülő alapot hoz létre

Az alap célja, hogy lehetővé tegye a környezetbarát termékek és szolgáltatások piaci szereplőinek hitelezését, és ezen keresztül szolgálja a termelés és fogyasztás szerkezetének kevésbé anyag és energiaigényes átalakulását, élénkítse a környezetbarát áruk és szolgáltatások piacát, lehetővé tegye a szociálisan hátrányos helyzetűek energiatakarékos, energia-hatékonyságra törekvő magatartását, és beruházásait, továbbá elősegítse az alternatív energiaforrások piaci bevezetését. 

Az alap kamatmentes hitelt biztosít mindazok számára, akiknek a beruházásai energia és anyagmegtakarításhoz vezetnek, és amely árukat és szolgáltatásokat a környezetbarát piac szabályai befogadnak. 

Az alap akár a teljes beruházás összegének erejéig is hitelt nyújthat, annak megfelelően, hogy a beruházás egésze, vagy annak csak egy része hat pozitívan a közjóra. 

Az alap elszámolási eszköze a kvóta-pénz

Az alapból igényelt támogatás visszatérítésének üteme akár a megtakarításokból származó bevételek ütemében is lehetséges.

A visszatérülő alap igénybevételével energiatakarékosságra, hatékonyságra illetve megújuló erőforrás-felhasználásra irányuló beruházások esetében az évente megállapításra kerülő energiafelhasználási jog a kiindulási év szintjén stagnál, amíg a visszatérítés meg nem történik. 

Az alap működtetésének költségét a hitel ügyletek után felszámított 0,5%-os tranzakciós díj fedezi, amelyet a hitelesek megtakarításaikból, a kölcsön részeként fizetnek vissza. 

Az alapot az állam tölti fel az energiatakarékosságra szánt állami forrásokkal, de ide táplálja be a széndioxid kereskedelemből származó bevételeit is. Az állam által biztosított források a kvótapénz forint fedezetét képezik, a forint fedezetet az állam kamatoztatja. 

+1. Támogató szolgálat

Az állampolgárok és egyáltalán a piac szereplőinek racionális döntéseihez a törvény támogató szolgálatot állít fel. 

A támogató szolgálat non-profit alapon működik.

Működésének anyagi alapjait a visszatérülő alapot igénybe vevők befizetései képezik, akik a 0,5%-kos tranzakciós díjon túl teljes hitelösszegük 1,5%-át fizetik erre a célra.

A támogató szolgálat tervezéssel, életviteli, szociális és környezeti tanácsadással kötelességszerűen látja el a hiteleseket. 

A támogató szolgálathoz tartozók ismereteit, iskolázottságát, a szolgálat működését és felállítását külön rendelet szabályozza. 

