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Tárgy: Nabucco beruházással kapcsolatos problémák
Tisztelt Miniszterelnök Úr

Az elmúlt napokban több helyen olvashattuk, hogy Miniszterelnök Úr véleménye szerint a Nabucco gázvezeték Magyarországnak elemi érdeke, és hogy ezzel a beruházással nő az energiabiztonság, illetve az ellátásbiztonság. Szeretnénk megismertetni Önnel véleményünket ezzel, illetve számos egyéb előnyként emlegetett körülménnyel kapcsolatban.

Energiaellátás

A gázvezeték a legoptimistább tervek szerint is csak 2015-ben kezd gázt szállítani, addig bármilyen vita, vagy baleset esetén megáll a szállítás. Ezzel együtt a gázkészletekkel rendelkező országok (más és más belső és külső okok miatt) rendkívül instabilak, így folyamatos szállításuk nem garantálható. A legtöbbet emlegetett Türkmenisztán tűnik a leginstabilabbnak, helyi civilektől olyan információkat kapunk, hogy korábbi időkre egyáltalán nem jellemző szélsőséges csoportok alakulnak, és hatalmas a támogatottságuk. Az ilyen csoportok potenciálisan a gázvezetékekkel kapcsolatosan tudják a legnagyobb kárt okozni, illetve ezzel kapcsolatban tudják a legnagyobb nyomást gyakorolni. Az országra irányuló figyelem és a szélsőségek megjelenése közötti kapcsolat ugyan hivatalosan nem bizonyított, de ez az ott élőknek egyértelmű.

Mindezzel ellentétben az energiahatékonyság és megújuló energiaforrások felé fordulás lassú, de biztos eredménnyel kecsegtet az energiabiztonság kérdésében. A külső energiafüggőség hosszú idő alatt, de teljesen lecsökkenthető, ami mind a lakosságra, mind az ipari szektorra nézve kedvező hatásokkal bír.

Az energiafüggőséggel kapcsolatban semmilyen változás nem történik, hiszen az esetleges megépülés mellett is külső energiaforrásra fogunk szorulni, ami energiahatékonysági és megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos beruházások nélkül sosem fog megváltozni. Ez az átrendeződés a jelenlegi berendezkedéstől az alternatív energiahordozók felé véleményünk szerint elengedhetetlen és sürgős beavatkozást igényel.

Gazdasági kérdések
A projekt finanszírozásához szükséges volt bevonni közbankok (Európai Beruházási Bank, Európai Fejlesztési és Újjáépítési Bank, Világbank) által biztosított hiteleket, illetve még a gazdasági válság negatív hatásait ellensúlyozó alapból (Recovery Plan) is biztosítottak forrást a projekthez. Azt gondoljuk, hogy amennyiben ez a projekt gazdaságilag életképes lenne, úgy a különböző befektetői csoportok teljes egészében finanszírozták volna az építési költségeket. (Természetesen ebben az esetben sem támogatnánk a projektet.) Fontos megjegyezni, hogy a Nabucco gázvezeték Törökországtól Ausztriáig tart, de semmilyen információ nincs arról, hogy a törökországi végpont és a gáztartalékokkal rendelkező országok közötti összeköttetés miként fog megoldódni, és ami még fontosabb milyen forrásból, vagyis a Nabucco gázvezeték megépítése a korábban kalkulált 7,9 milliárd eurós áron önmagában még nem lesz képes gázt szállítani Európa felé.

Ezen túlmenően a gázvezeték megtervezéséhez kevés magas szakértelmű, megépítéséhez alacsony hozzáadott értékű munkaerő szükséges, mindez ráadásul csak rövid ideig. Ezzel szemben az energiahatékonysági beruházások, illetve az alternatív energiahordozókkal kapcsolatos projektek kimutatottan nagyobb munkaerőigénnyel rendelkeznek, sőt gazdaság-élénkítő hatásuk egyértelmű. Nem mellékesen az ezekből a tevékenységekből származó bevételek nagy valószínűséggel nem külföldi kézbe vándorolnak, hanem magyar vállalkozóknál maradnak.

Környezetvédelmi kérdések
Köztudott, hogy a klímaváltozásért leginkább a fosszilis energiahordozók használata a felelős. Véleményünk szerint az Uniós szinten az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésére felállított tervekkel ellentétes a gázvezeték megépítése, hiszen a csökkentéshez szükséges energiahatékonysági és megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos beruházásokra fordított forrást csökkentik a Nabucco gázvezetékre lekötöttek. A szerkezetátalakítást rendkívül hatékonyan tudná támogatni a klímatörvény elfogadása, majd előremutató tartalommal való megtöltse is.

Szociális kérdések

A fosszilis energiahordozók mennyisége rohamosan csökken. Amennyiben nem készülünk fel arra az időszakra, mikor ezekből a nyersanyagokból már kevés lesz, úgy egy olyan árrobbanásra sem készülünk fel, mely emberek millióinak (és kormányaiknak) okoz majd megoldhatatlan problémát.

Ezen kívül a gáztartalékokkal rendelkező országok legtöbbje messze áll a demokráciától, az ezekkel az országokkal kötött szerződések kapcsán odaáramló tőke szinte minden bizonnyal néhány kiváltságos magánszámláját fogja gyarapítani, de semmiképpen sem fog olyan beruházásokat indukálni, melyek az ezen a vidéken, szegény körülmények között élők életét könnyítené meg.

A gázvezeték építésének engedélyeztetési eljárásába az illetékes természetvédelmi felügyelőségeknél ügyfélként regisztrálta magát a Magyar Természetvédők Szövetsége, így az engedélyeztetéshez benyújtott dokumentációt is megkaptuk. Ebben olvashatjuk, hogy „A Nabucco Projekt kormányrendelettel történő kiemelt jelentőségő beruházássá való minősítése folyamatban van.”

Ezúton is szeretnénk kérni, hogy a kiemelt beruházás minősítést a kormány ne adja meg, hiszen ebben az esetben a társadalmi egyeztetési mechanizmusok, a részvételi jogok csökkennek, a véleményezési határidők rövidülnek, pedig véleményünk szerint ezeknek megléte egy ilyen hosszú távú beruházásnál elengedhetetlenek.

Budapest, 2010. február 18.
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